

# 守护里耶古镇的蓝色风景线

## 人人讲安全,古镇15年无一起重大火情

(接01版①)

“古镇木质房屋多、老人儿童多,一旦起火后果不堪设想。所以每晚都会挨家挨户提醒大家熄火关电,我们还延续了从前守村人打更的作法,确保古镇居民的平安。”专职队长李小民说。

### 从不理解到主动要求“爆改”

“房间不就是用来放东西吗?”“收起来我就会忘记放哪里了,不用太费心收拾了吧!”

队伍成立之初,李小民听到不少吐槽和抱怨的声音。怎么办?李小民说,“一个诀窍,多刷存在感”。

为了尽快熟悉古镇的各个角落,大小街道成为了队员每天晨跑路线的不二之选。就这样,整齐的蓝色队伍穿梭在街道上,边训练边检查消防安全。

“许阿姨,这个插线板不能随意乱接,很容易短路发生火灾的,对了,您还记得我们电话吧?”

“记得记得,上次你们教我的一键拨号我都学会了,谢谢



巡逻的消防队员。

你们啊。”

随着和古镇居民日益熟络,队员又化身搬家工,帮镇里的老人来了一次居家环境大改造,清理楼道杂物、清扫灶房易燃物、排查电路隐患……自此,消防搬家工的称号在古镇不胫而走。大家纷纷主动找上队员,让他们帮自己打造安全之家。渐渐地,安全改造之风吹遍了古镇的家家户户。

居家环境改造只是迈入消防安全道路的第一步,要确保安全万无一失,还得从根源上扭转古镇居民的防火意识。

每周例行的消防安全敲门行动中,队员都耐心讲解消防安全知识,老人们拿着印有消防标语的生活用品,嘴上念叨着:“年纪大了,好多东西都记不住,但是天天看到消防两个字,安全提醒就记起来了。”

### 有一种守护叫双向奔赴

2016年6月20日,里耶古镇遭遇了百年不遇的特大洪灾,酉水河里耶段水位高达258.4米(超过1998年历史最高洪峰水位),洪水漫过堤顶,千年古镇顿成泽国。

6月21日清晨,猫儿溪社区、贾市社区、自生桥村、天堂村、柳坪村等多地房屋被淹,多名群众被困。

“6点03分,第一通电话是自生桥村打来的,之后其他村庄纷纷求援。”李小民说,古镇专职消防队和前来支援的消防救援力量兵分两路,他带领专职消防队来到了自生桥村。

村里的房子大多被淹,水流湍急且水位急速上涨。李小民、李磊等多名消防救援人员判断水位后跳入,水直接漫过腰部。他们手挽着手接近被困人员,以肩为梯、以背为桥,依次将群众转移。3天里,两路消防救援人员在几个村子共营救被困群众300余人。

“那几天看到我们上顿不

接下顿忙着救援,村民就用没被淹的厨房给我们做爱心餐。”李小民说,虽然有时候工作确实累,但古镇村民的爱能消散掉他们的疲惫。

随着古镇消防队知名度逐渐打响,大家对队员们早已不再陌生,但新烦恼又随之而来。由于专职消防队就建在村头,串门成了老百姓每日例行的活动之一。

“小李,快出来,家里做了糍粑,特意给你们拿了些过来。”张阿姨在楼下喊。

“张阿姨,你们都来送吃的,队里的冰箱怎么塞得下咯。”望着逢年过节大家总会“做多”美食,队员李磊打趣道,“怕是又有段日子要天天吃糍粑啦”。

面前流淌酉水河,抬头仰望八面山,里耶镇专职消防队始终把人民群众放在最高位置。他们守护着历史留下的痕迹,书写了一张漂亮的成绩单。用李小民的话说就是,“古镇烧不得也烧不起,不起火就是最好的赴汤蹈火”。

(接01版②)

得知胡所长尽力减轻村民负担,村民深受感动。为表达感激之情,他们专程为派出所送来一面印有“真心系群众,为民办实事”的锦旗,以此表达对胡建军和派出所的感激之情。

这只是南北镇派出所致力“五小工程”(破小案、办小事、解小忧、帮小忙、惠小利)建设的一个缩影。

近年来,该所始终关注群众满意度,积极回应群众需求,用心为群众办实事、做好事,努力让群众有更多、更直接、更实在的获得感。

2022年以来,该所服务茶农、烟农、游客2000余人,冰冻天气救助群众近200人。收到锦旗16面,感谢信7封。办理户籍业务逾4000次,新办、补办、换领身份证2000余人次,为330名外来人员提供办证服务,办事效率和态度受到群众肯定。

### 28名职工安心了

“不给我们解决身份问题,就不干了!”某水电企业因历史遗留问题,导致28名职工的身份置换问题没有得到解决。2022年4月,公司管理方与职工沟通出现分歧,矛盾爆发,当班职工擅自停工,给企业造成重大经济损失。

为快速化解这一矛盾,挽回企业损失,保护职工正当权益。派出所将此事汇报给镇党委,主动请缨牵头成立专班。逐一上门,与28位涉事职工一对一进



反诈宣传现场。

行交流,倾听了解他们的具体诉求,进行思想疏导,提供法律援助。

派出所牵头召集了企业管理者和职工。本着尊重历史、尊重事实、遵守法律的原则,让企业拿出了适当的补偿方案,同时对擅自停工造成损失的人员进行了行政处罚。双方最终和解。老百姓和企业送来锦旗,上书“维护稳定千言万语为一方平安,恢复发电千方百计优化营商环境”。

“派出所真的很给力,助力我们解决了这个老大难问题。”镇党委政府相关负责人说。

该所始终遵循抓基层、打基础、苦练基本功的原则,将强化基层基础视为重点工作,持续不懈地推进。

该所还积极扩展工作范围,深入社会各个层面,通过多种渠

道全方位收集社情民意,及时有效地处理各类矛盾纠纷,做到小事不出村、大事不出镇。近3年,共排查化解矛盾纠纷169起,未发生一起“民转刑”“刑转命”案件。

### 16万元追回来了

“真的太感谢你们了,不然我的血汗钱就打水漂了。”日前,湖北籍群众商先生来到南北镇派出所,拉着办案民警的手,言语间充满感激。

今年4月,商先生在南北镇办事期间,入住某宾馆。然而,他在手机上网时被套路,16万元被非法转出。不久,商先生因身体不适出门购买药物,恰巧在宾馆前台看到了派出所发放的防电信诈骗宣传手册和反诈海报。他意识到自己可能被骗,立即报警。

由于边界信号问题,商先生的报警电话被湖北鹤峰县公安局指挥中心接收。了解情况后,鹤峰县公安局按照属地管辖原则,将案件移交给南北镇派出所处理。派出所民警迅速行动,展开调查取证工作。

在石门县公安局反诈中心的协助下,警方成功冻结了涉案银行账户,为商先生挽回了直接经济损失的16万元。

近年来,电信网络诈骗频发,山区群众防不胜防。

南北镇派出所将增强群众防骗意识与能力作为工作重点,持续开展全民反诈宣传,筑牢反诈防线。

民警进村入户、到学校,针对老年人、妇女和青少年等

重点人群,采取摆摊咨询、以案说法等形式,开展面对面“靶向”反诈宣传。近3年来,推送反诈骗视频、图片、信息1800余条。

### ■所长说

## 当好守山人

#### 南北镇派出所所长 胡建军

因地形原因,近年来,我所努力践行“以人民为中心”的发展理念,传承红色基因和“草鞋警察”精神,充分发挥青年民警的主力军作用。不断夯实主责主业,创新推出“背篓警务”工作模式,把警务“背”进大山深处,当好守山人,牢牢守护着大山深处的安宁与美丽。

### 遗失声明

王鑫警官证丢失,警号:014453,特此声明作废。

2024年6月3日

### 领取提存物通知书

邓守成:

任飞根据湖南省湘西土家族苗族自治州中级人民法院(2009)州刑一初字第36号《刑事附带民事判决书》,于2024年5月25日将应赔偿给你的经济损失提交我处提存。请你持身份证原件及本通知我到本处领取上述提存款。超过二十年未领取的,我处将在扣除提存费用后上缴国库。

联系电话:0745-2719438

湖南省怀化市天桥公证处

2024年5月27日

### 遗失声明

▲黄双喜遗失湖南省邵阳市双清区人民法院 开具的湖南省非税收入电子缴款收据两张,编号分别为5258120804和5258123773,金额分别为1093元和1094元,声明作废。  
▲张知旭遗失富民悦府s3\*212.213室的收款收据3张,收据编号:0017033(金额:2898.88元),0017032(金额:7348.32元),0017030(金额:9581.76元)声明作废。  
▲长沙市亿鑫起源互联网科技有限公司遗失财务章(编号43019910099137)、法人章(集汇鑫,编号43019910099138)各一枚,声明作废。

广告:欢迎刊登各种分类信息,热线电话:4001081766

本栏目由报云传媒有限公司独家协办

全国税收筹划,个体户设立咨询:4001080366